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Te salutăm
cji senină şi gtoriosă!

B ra şov , 3 (16). Maiü.

Astăzi serbăm aniversarea ma
réi adunări naţionale, ce s’a întru
nit la 3 (15) Maiu 1848 ca sé dea 
de soire tronului, ţării şi lumii din 
afară, ră aici în creştetul Carpaţilor 
esistă un popor de viţă vechie, care 
trăiesce şi vrea se trăiâscă cu limba, 
datinele, obiceiurile şi cultura sa ro- 
mánéscá, de sine stătător, în liber
tate şi a vend drepturi egale cu ale 
naţiunilor conlocuitóre.

Cinci-deci şi şâse de ani au tre
cut de atunci. O picătură numai în 
marea reciniciei —  şi Rdmânului 
i-a fost urzit de sorté ca vecinie sé 
trăiâscă între aceşti munţi şi pe 
aceste câmpii roditóre.

Gredinţa cea tare în viitorul 
şi în menirea naţiunei române a con
dus şi a însufleţit pe cei ce, având 
încă lanţurile servitutei atârnate de 
mâni, au visat -cu ochii deschişi vi
sul cel măreţ şi glorios al libertăţii 
naţionale, la care au aspirat spiri
tele marilor apostoli ai românismu- j 
lului în tóté timpurile.

Se fi slăbit óre acésta credinţă 
în pepturile generaţiei de ae}I? Să 
fie óre cu putinţă, ca în aşa scurt 
timp se se schimbe firea unui po
por şi mintea şi inima lui să nu mai 
aibă înaintea ochilor idealul, spre 
care a fost îndreptată munca de 
secoli a generaţiunilor trecute?

E ceva gróznic a te cugeta nu
mai la aşa ceva^ Dér de ce să nu 
épunem adevărul? Sunt momente în 
viâţa nostră năcăjită şi muncită de 
acjl, când pe toţi, cari privim 
înainte şi ne gândim necurmat la 
ceea-ce are ee mai vină şi ce tre- 
bue să mai învingem în viitor, ne 
cuprinde o tristeţă şi mâhnire de 
nedescris, vecjend indolenţa ce pare 
a fi cuprins pături largi ale po
porului nostru.

Unde e junimea nóstra, ce ar
dea odinioră de dorul de a lupta şi 
de a se sacrifica pentru salvarea 
neamului? Unde sunt sufletele ridi
cate, inimele curate, caracterele cele 
nobile, ce se puneau odinióra cu 
atâta iubire în serviciul causei ge
nerale naţionale? Perit’a sămânţa 
sufletelor eroice, semenţa bărbăţiei 
din mijlocul nostru?

A  admite aşa ceva ar însemna 
a lua în deşert puterea de viaţă a 
unui popor, legea pe care Dumne
zeu i-a împlântat’o în carnea şi sân
gele lui, legea desvoltării sale firesc!.

După acésta lege este o adevărată 
imposibilitate, ca sângele cel curat 
românesc, ce a curs prin vinele lup
tătorilor noştri din anii redeşteptării 
naţionale, să se fi serbezit în orga
nismul generaţiilor, caríll-au urmat, 
tocmai pe când nouă neajunsuri şi 
prigoniri ale neamului trebuiau să 
contribue la oţălirea lui.

De aceea aparaţiunile puţin îm- 
bucurătore de adi în viăţa şi atitu
dinea Românilor noştri, nu le putem 
privi decât numai ca ceva trecător, 
ca nisce indicii ale unei oboseli ce

a cuprins organismul său naţional 
pe un timp 6re-care, pentru-ca apoi 
să-şi revină din nou, hrănindu-se din 
puterea nesecată a meduvei sale.

Ni mi din ceea-ce ni- se arată, 
neplăcut şi îngrijitor să nu ne des- 
curageze deci, ci să ne îndemne cu 
atât mai mult a nu uita de îndato
rirea sfântă, ce-o avem, de-a stărui cu 
mic cu mare pentru a desmorţi acest 
organism şi a accelera astfel recu
legerea năstră naţională pe. totă linia.

Tari în credinţa puterii de viaţă 
a poporului nostru, te salutăm cu 
iubire şi cu pietate di senină şi glo- 
riăsă de 3 (15) Maifi, care a-i înscris 
pe ceriul nostru devisa desrobirei şi 
a emancipării naţionale!

Proiectele pentru delegaţiunl
Proiectele prinoipale presentate de 

Goluchowski, ministrul de esterne, in <Jiua 
de 14 Maiü delegaţiunei austriace, şi de 
baronul Burian, ministrul comun de finanţe, 
delegaţiunei ungare, sunt proiecte referi- 
tdre la creditul pentru armată şi marină. 
In aceste proiecte se cer credite în suma 
de 88 milidne şi 75.1 milidne cordne, la 
olaltă 1631 milidne.

Creditele acéstea formézâ numai o 
parte din suma totală, ce se va cere rao- 
narchiei succesiv pentru scopuri militare. 
Trebuinţa totală este de 450 milidne cor.

In cercurile politice cerinţele esorbi- 
tante presentate pentru trebuinţele arma
tei, au făcut surprisă. Amândouă statele 
vor acoperi aceste trebuinţe prin proiecte 
speciale, ce se vor présenta parlamentelor.

Pentru motivarea creditelor estra-or- 
dinare sfă publicat un comunioat oficios 
din care estragern urraătdrele :

In budgetul comun pe anul 1905, mi
nisterial de rësboiü cu privire la cheltu
ielile curente menţine cadrul anului tre
cut, ér mrjlocele nouë, ce le reclamă sunt 
destinate pentru procurarea de arme şi 
material de rësboiü, cerênd pentru acest 
scop suma de 88 milidne cordne.

In marina de rësboiü se urcă budge
tul anului trecut cu 1 milion cor., ér pen
tru completarea flotei de rësboiü se cere 
suma de 75 milone.

Pentru armată s’a ivit necesitatea 
procurării de noué tunuri, muniţiunî şi 
obiecte de înarmare, ér pentru marina de 
rësboiü trebuesc de asemenea nouë tu
nuri, material modern de rësboiü şi sevîr- 
şirea construirai începute de vase. Aceste 
cerinţe nu sunt prea urcate, décâ consi
derăm înarmările generale din alte state.

Pie-care stat trebue să ţină cont de 
progresele tecbnice şi sô ţină pas cu alte 
state, cu atât mai vârtos, că monarchia 
austro-ungară a rëmas îodôrët faţă cu alte 
state. O privire asupra rësboiului din Asia 
ajunge spre a ne convinge, ce valdre 
enormă are pregătirea din timp.

In proiectul ministeriului de esterne se 
prevede a se înfiinţa ambasade în Buenos- 
Ayres, Cettinje şi Tanger, unde pănă 
acuma erau miniştri residenţî ; tot aşa së 
se înfiinţeze o ambasadă şi în statele La- 
Plata, unde pănă acuma esistă numai o 
misiune diplomatică. Consulii onorari din 
Damasc, Şabaţ, Zansibar şi Tăbris vor fi 
înlocuiţi cu funcţionari de profesiune.

Pentru agentul civil austro-ungar din 
Macedonia şi personalul sëu, se cere un 
credit suplementar de 112.000 corône pe

1904, şi se preliminézá suma de 102.000 
coróne pe 1905.

Budgetul Bosniei arată la incasărlîn 
preliminar suma de 51.415 201 cor., cu 1.9 
mii., thai mult decât anul trecut. De ase
menea * s’au urcat şi cheltuielile la 51.3 
ipilidne.

Acceptarea creditelor acestora atât 
de mari, este asigurată in delegaţiunea 
austriacă, deşi minoritatea este de prevă
zut, că Va provoca discuţii.

In delegaţiunea ungară, care s’a des
chis două őre mai târdiu în noul edificiu 
parlamentar, se observă ore-carî schim
bări. Contele Apponyi şî-a depus manda
tul, ér Gábriel Ugrón a refusat din capul 
locului a primi mandat. Baronul Albert 
W oéiúnef, care timp de un sfert de se
col a fost quaestor, a renunţat de aseme
nea. Preşedintele delegaţiunei este Gol. 
Szeli. In discursul său de deschidere 
Szeli a atins politica esternă, amintind de 
răsboiul din Asia şi esprimându-şî dorinţa, 
ca acela să se termine cât mai curând. 
Szeli a făcut elogii ministrului de esterne 
Goluchowski pentru activitatea sa înţelăptă 
ca bărbat de stat, şi a relevat fiinţa tri
plei alianţe, ca neschimbată.

La cestiunea dreptului de întrunire.

Seim, că în congregaţiunea din Lu- 
goş de la 11 Maiu s’a lansat şi cestiu
nea dreptului de liberă întrunire şi că d-1 
C. Brediceanu a făcut cu privire la acesta şi 
o propunere, care, precum seim, a fost 
prim ită de congregaţie cu unanimitate.

In vorbirea sa d-1 Brediceanu a dat 
espresiune vie amărăciunii de care suntem 
cuprinşi mai ales noi Românii, din causă 
că ni-se calcă în piciore dreptul de întru
nire, pe când agitaţiunilor socialiste li-se 
lasă tdţă libertatea.

Constată plângerile, ce vin de la 
fraţii Alraăjenî, de la fraţii din fosta gra
niţă, despre volnicia funcţionarilor publici, 
despre abusurile, ce s’au comis la alege
rile pentru representanţii comunităţii de 
avere, despre presiunea şi terorismul, ce 
s’a esercitat chiar la alegerea acelei re
prezentanţe în presenţa fişpanului şi a 
viceşpanului. „Faptele patriotice“ ale or
ganelor guvernului au causat mare rău şi 
între grăniţerii fostului reg. romano-bana- 
tic. „Au întrat — <hce 6-1 Brediceanu — 
moliile, în blană şi bieţilor grăniceri... ei 
nu mai au putere să se apere“ . Apoi con
tinuă aşa:

, „Tristă învăţătură! De când e lumea 
se seieT jCă cel ce se închină tiranului şi 
se plâch să sărute mâna, eare-1 lovesce, 
nu se înalţă nici pe sine, nu întăresce 
nici starea sa şi nicî causa nu o duce la 
bun sfîrşit, ci se urailesce, se ticăloşesce, 
piere şi se prăpădesce atât el ca individ, 
cât şi instituţiunea, pe care o duce la 
mormânt!

Plâng astădî grăniţerii demnitatea şi 
mândria lor pierdută! Decă nu se schimbă 
situaţia, nu rămâne altceva urmaşilor, de
cât ruinele pewei cu blăstămul laşităţii şi
al. perfidiei! Urmările sunt inevitabile ! V e
deţi ddr ivindu-se în mod ameninţător hi
dra socialismului!

Situaţia e gravă. Nu mai merge ou 
oprimarea voinţei poporului! Şi nimic nu 
este mai periculos, decât isbucnirea vio
lentă a durerii înfundate !...

. . . .  Nu pdte fi însă păcat mai ma
re între împrejurările de astădî, decât a 
împinge poporul —  aşa dicând — cu for
ţa în braţele socialismului răsvrătitor. Şi

autorităţile ndstre publice nu se pot des- 
culpa de acest păcat!

La noi domnesce pe tdte terenele 
principiul emulaţiunei libere, numai pe te 
renul libertăţilor nu! Oălţunarului îi este 
permis, să scdtă la piaţă marfa, economul 
pdte vinde cum voesbe şi unde-i place 
bucatele sale, dér dreptul de liberă întru
nire şi liberă comunicare a ideilor de
pinde de ]a „beneplacit“-ul autorităţii or- 
publice! Er pentru noi Românii, şi peste 
tot pentru naţionalităţile nemaghiare, s’a 
confiscat acest drept cardinal cetăţenesc 
în mod nelegal şi neconstituţional!

Nouă nu ne este iertat să ţinem în
truniri românesc! cu naţia rornánéseá. Noi 
conducătorii firesc! ai poporului suntem 
în mod artificial despărţiţi de popor. Vă 
mai prinde apoi mirarea,[,vă<jând, cura câte 
un dat de potcă, îmbrăcat în haine dom
nesc!, cutézá să se apropie de popor şi 
dându-se de Ungur — eu sóu fără 5 libre 
— găseşce ascultare la popor?!“

Oratorul arată apoi, cum câte un 
vântură-ţâră ungur impune poporului 
şi promite marea cu sarea, ér amă- 
rîtul popor se lasă amăgit şi trăesce în 
credinţa, că în ţâra acésta numai Ungurul 
este stăpân.

D-l Brediceanu încheie apoi astfe l:

„De am fi noi acolo, de am puté 
vorbi noi liber poporului, de am pute lu
mina poporul despre adevăratele cause 
ale miseriilor lui şi despre singurele căi 
corecte de salvare, astfel de vântură-ţâră 
nu ar mai avâ ce căuta la popor! N ’ar 
mai fi trebuinţă nicî de gendarrnî şi nu 
s’ar mai vărsa pe strade scump sângele 
cetăţenilor!

Pe mine nu mă lăsaţi să convoc po
porul şi să-i vorbesc liber. Pe noi ne arun
caţi în temniţe, dâcă cutezăm să ne folo
sim de dreptul liberei întruniri, condiţia 
cardinală a constituţionalismului.

Acum staţi în faţa mişcărilor socia
liste şi credeţi, că le veţi puté sugruma 
prin gendarrnî şi îneca în sânge! Amară 
rătăcire! Un singur léc esistă — etă, eu 
vă spun lécü l! — libertatea, libera emu
lare!

Daţi-ne calea liberă să luminăm noi 
poporul, noi -— fiii poporului —  cari îi 
cundscem modul de gândire şi simţire, 
căci e şi al nostru! Daţi liber dreptul în- 
trunirei, sistaţi tóté măsurile escepţ^onale, 
lăsaţi terén liber emulării libere! Veţi 
rămânâ surprinşi, cum dispare ca năluca 
socialismul din şirele poporului român!

Luând deci la cunoscinţă raportul 
vioe-comitelui, propun în legătură cu acés
ta ca:

Congregaţiunea ordinară de primă
vară a comitatului Caraş-Severin să înain
teze cătră în. guvern o adresă, prin care 
se rdgă, ca în. guvern :

,.să scdtă din vigdre tdte măsurile 
„escepţionale, prin cari ni-s’a restrîns 
„dreptul de liberă întrunire“ , şi

„să iee tdte măsurile nécesare, ca 
„dreptul de liberă întrunire să fie pe 
„deplin garantat şi eserciarea acestui 
„drept să nu se mai facă pendentă de 
„la bunul plac al autorităţilor publice“ .

Sinodul archidiecesan din Blaşitt.
(Raport special al „Gaz. Trans“.)

Blaşiu , 13 Maiâ st. n. 1904.

Şedinţa V.
(Urmare şi fine).

Ultima şedinţă a Sinodului — după 
cum aţî vă<jut din raportul meu de erî — 
s’a ţinut Joi după amiaijî.

In acestă şedinţă ş’a făcut raportul 
comisiunea organisătore. (Raportor vice- 
protopopul Giurgeului E. Câmpianu). Se 
cetesce raportul fiscului archidiecesan asu-
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!pra conduitei clerului şi se constată îm? 
plinirea conscienţiâsă a datorinţelor ofi- 
ciâse în genere a preoţilor faţă de bi
serică şi şcâlă, er faţă cu caşurile regre- - 
tabile de negligenţă se decide a-se lua 
cele mai severe măsuri.

Coraisiunea propune şi Sinodul pri- 
raesce, ca bibliotecile parochiale să se 
contopâscă eu bibliotecile şcolare, şi se 
hotăresce augmentarea acestor biblio- 
teoi cu cărţile, ce se vor recomanda din 
^partea Oonsistoriului.

Urmă raportul tribunalului matrimo
n ia l despre divorţuri şi concubinate. Se 
relevă numărul destul de mare al concu- 
hinatelor şi al căsătoriilor, ce s’au încheiat 
fără binecuvântarea bisericei; raportul se 
ia spre soire şi se primesc© propunerea 
de a-se lua măsuri pentru împiedecarea 
acestor căsătorii şi a concubinatelor. Ce
rând unele districte protopopescî desfiin
ţarea reversalului în caşuri de căsătorii 
mixte, precum şi a taxelor oe se percep 
pentru licenţele de căsătorie, Sinodul nu 
admite propunerea, şi învită preoţimea să 
respecte în privinţa acesta disposiţiunile 
sinodale anteriore.

Coraisiunea a mai făcut propunerea 
să se creeze un fond de administraţie bi- 
sericăscă. Acest fond să se alimenteze 
din contribuirile tuturor credincioşilor, so- 
cotindu-se de fie-care cap de familie 20 
bani. Un fel de sidoxie ca la gr. or. Pro
punerea acesta dă prilej la o discusiune 
viuă.

Dr. A. Bune a propune, să se decidă 
în principiu asupra creărei acestui fond, 
dr decisiunea în merit să se amâne pănă 
la proximul sinod archidiecesan.

St. Roşianu propune a-se -percentua 
âjutârele de ori-ce natură acordate cle
rului.

I. P. S. Metropolitul observă, că 
acesta nu se pdte impune, ci numai re
comanda că oferte benevole.

Dr. E. Dăianu susţine de asemenea 
ideia creărei unui fond administrativ.

Se hotăresce în  principiu, conform 
propunerei Revs. Dr. A. Bunea, crearea 
acestui fond.

Tot Dr. E. Dăianu esprimă dorinţa, 
ca, în vederea timpului înaintat, pertrac
tarea obiectelor restante să se amâne pen
tru [proximul Sinod archidiecesan conti- 
nuativ, şi face şi propunere în privinţa 
acâsta. Propunerea e susţinută şi de Dr. 
A. Bunea.

Se primesce.

I. P. S. Sa Metropolitul declară se
siunea actuală sinodală închisă, mulţu
mind membrilor Sinodului pentru stăruin
ţele şi zelul desfăşurat spre resolvarea 
Gestiunilor de la ordinea <Jilei.

Ba acâsta II. Sa prepositul Ioan M, 
Moldovanu răspunde, aducând elogii I. P. 
S. Sale pentru bunăvoinţa şi tactul cu 
oare a condus lucrările Sinodului. .

Se cântă apoi „Doxologia cea mare“ 
după care I. P. S. Sa Metropolitul pără- 
sesce sala şedinţelor în aclamaţiunile vii 
ale membrilor sinodali.

*

Mai amintesc, că în decursul celor 
trei <jile, cât a durat Sinodul, toţi mem
brii acestuia au fost la prândl âspeţii 1. 
P. S. Sale Metropolitului.

La serviciul divin ce s’a ţinut Marţi 
dirainâţa a cântat corul teologilor, Miercuri 
diminâţa corul preparan<jilor, Joi diminâţa 
corul internatului de băeţî. Cântările au 
fost esecutate cu rară precisiune, frumos 
şi înălţător, — dovadă de buna instrucţie 
ce li-se dă în cântări elevilor de la tote 
institutele* de învăţământ din Blaşiu.

Cu trenurile de Joi nâptea aprâpe 
toţi membrii dinafară ai Sinodului au ple
cat spre casă, ducând în inimile lor spe
ranţa, că lucrările sinodale vor da râde 
binecuvântate pentru prosperarea şi viito
rul bisericei.

Rep.

GAZETA TRANSILVANIEI.

C&litoria familiei regale rom&ne.
Vineri, în 18 Maid, ladrele 10 a. Im. 

vaporul 'regal a  apărut în portul Olteniţa 
între nesfîrşitele urale ale populaţiei. Des
cingând din vapor pe ponton, Maiestăţile 
Lor şi Alteţele Lor regale au fost întâm
pinaţi de prefectul judeţului şi primarul 
oraşului, care a oferit tradiţionala pâne şi 
sare. Preotul Dura. Marinescu *a rostit o 
cuvîntare. La drele 10.50 vaporul „Orien- 
tulu a plecat în uralele raulţimei, adunată 
în număr de peste 5000 persdne.

La Turtucaia s’a făcut de-aseraenea 
o primire căldurosă familiei regale.

La Călăraşi, din causa scăderei ape
lor în canalul Borceâ, nefiind posibil ca 
„Orientul“ să acosteze la Călăraşi, s’a fă
cut la punctul Chiciu, pichet pe malul 
Dunării în faţa Silistrei. Aici se aflaţi reg. 
5 de infanteriei a cărui musică a înţonat 
Im nul regal şi reg. 5 de călăraş!. De( aici 
„Orientul“ a fost însoţit de vaporul „Cer
navoda“ pănă la Ostrov.

Din Silistra bulgară s’au tras 21 fo 
curi de tun.

Oraşul Ostrov era pavoasat. Suveranii 
au sosit aici la drele 3 p. m.

Oraşul Cernavoda era pavoasat. Aici 
aşteptau mii de draenî, unii sosiţi cu treiftiri 
speciale din Constanţa. Primarul Papado- 
pol a presentat pânea şi sarea, elevii in
tonară Imnul regal. Reginei şi principesei 
Maria i-s’au oferit buchete de flori. Eleva 
Nica Stan a oferit prinţesei Elisabeta un 
prea frumos coşuleţ. Prinţesa a mulţumit 
şi a sărutat pe Nica Stan.

Profesorul şcolei turcescî din Medgi
dia a ţinut o ouvîntare în limba turctscă, 
mulţumind Regelui pentru solicitudinea, ce 
o arată supuşilor săi musulmani.

Regele înaintând pănă pe bulevard, 
a primit defilarea a 700 de călăreţi, apoi 
a inspectat casarraa de artilerie şi depo- 
sitele.

Inapoindu-se în port, suverapul a pri
mit defilarea companiei de vînători, după 
care s’a îmbarcat pe „Orientul“ .

La drele 8 sâra portul şi oraŞul au 
fost iluminate. A urmat o retragere cu 
torţe.

Sâmbătă, 14 Maiu, vaporul regal a 
trecut pe la Brăila, unde de asemenea s’a 
făcut o primire din cele mai însufleţite, 
de asemenea şi la Galaţi, unde a sosit pe 
la drele 5 p. m.

Erî, 15 Maiü, Maiestăţile Lor au so
sit la drele 10 în Tulcea. Elevii giranasiu- 
lui au oferit principelui Carol portretul 
seu în costum de roşiori. PrincipeFe Carol 
a strîns mâna fie-căruia dintre delegaţi. 
De asemenea a dat mâna voinicesee şi cu 
delegaţii musulmani, ceea ce a fost viu a- 
plaudat de public. La catedrală s’a oficiat 
un Tedeum. Din ferestri se ar Uneau flori 
asupra cortegiului regal. Protoereul a ros
tit o cuvîntare, în care a spus, că în Do- 
brogea de 27 anî s'au zidit 57 bisericî*ro- 
mânesci.

Mergând de la catedrală la monu
mentul anexării, într’o ferdstră regele ve$ü 
o eopiliţâ de 3 ani pe care marpă-sa o 
ţinea în braţe. Copiliţa ţinea în  mână un 
drapel tricolor românesc

Lipovenii strînşi în jurul bisşrjcei lor, 
au oferit regelui pâne şi sare.

La orele 4 p. ra. „Orientul“; escor
tat de canonierele „Şiretul“ şi „România“ 
au sosit în Sulina.

Adăogăm aici, oă Vineri, trecând pe 
la Hârşova, primarul Toraoşoiii a oferit 
principelui Carol o sabie cu inscripţia: 
„ Viitorului împărat al Românilor“ .

Intîlnirea regelui Petru
cu principele Ferdinand.

La 14 Maiu n. principele Perdinand 
al Bulgariei, însoţit de ministrul preşedinte 
bulgar Petrov şi de ministrul de interne 
Petkov, a plecat din Sofia la Niş, ca să se 
întîlnescă cu regele Petru al Serbiei. După 
ce şi-aii presentat suitele, cei doi domni
tori s’au dus la prefectură. La prefectură 
s’a dat un dejun, la care regele Petru a 
ţinut următorul toast:

„Sunt fdrte fericit, că pot folosi 
acostă neaşteptată ooasiune, de a saluta în 
Majestatea Vdstră, pe representantul naţiu- 
nei bulgare surori. Ridic paharul pentru 
fericirea şi prosperarea Bulgariei şi a di
nastiei sale“ .

Principele Ferdinand a răspuns:
„Sub efectul primirei frăţesci, ce-mi 

faceţi, esprira Maj. Vostre mulţumiri pen
tru cuvintele calde ce raî-aţi adresat, şi ri
dic paharul, urând Maj. Vâstre viâţă lungă, 
dinastiei fericire şi naţiunei surori pros
peritate“ .

Diarul bulgar „Vecerna Posta“ din 
Sofia anunţă, că cu ocasiunea întâlnirei 
din Niş, între Serbia şi Bulgaria s'a în 
cheiat şi subscris o convenţiune comercială 
şi o convenţiune militară. Convenţia mili
tară va avă caracter defensiv şi în ori-ce 
cas, ea va influinţa mult asupra viitârei 
desfăşurări a evenimentelor în Balcani. 
, Ipcă în aceeaşi <ji, principele Ferdi- 

nand a plecat din Niş, prin tftigaria, spre 
Mentone.

Ministrul de esterne al Serbiei a no
tificat representanţilor sârbi din străină
tate, că întâlnirea celor doi domnitori s’a 
făcut în urma tratărilor dintre guvernele 
sârbesc şi bulgar. Notificarea nu amin
tesc©, că intîlnirea ar fi avut caracter politic.

y,Pol. Corr.u vorbind de întîlnirea 
acesta <Jice, că ea nu este opera. întâm
plării, deore-ce a fost dinainte pregătită. 
Ea însemnă încoronarea politicei de apro
piere între cele două state balcanice.

JResboiul.
Soirile ce vin de pe câmpul de răs- 

boiu sunt nefavorabile Ruşilor.
O telegramă particulară oe o pri

mesce din Petersburg agenţia „Reuter“ , 
aduce soirea sensaţională, că Ruşii au 
pustiit Dalny, port ridicat cu cheltueli co
losale. Ruşii ar fi aruncat în aer docurile, 
cheiurile şi întreg portul, pentru-ca ast
fel să facă imposibilă debarcarea Japone- 
silor în Dalny şi să zădărnicescă planul 
Japonesilor de a face din Dalny basă de 
operaţiune la asediarea Portului-Arthur.

Scirea vine din sorginte englesă şi 
nu se scie pănă acum cu siguranţă, dâcă 
este adevărată, ori nu.

începerea asedierii Portului-Arthur 
nu va mai întârzia mult. Acâsta reiese şi 
din telegramele oficiâse din Petersburg, 
cari anunţă, că Japonesii debarcă tunuri 
de asediu în peninsula Liaotung şi că în 
acelaşi timp ei au ocupat linia ferată şi 
au tăiat ori-ce comunicaţie cu Portul-Arthur. 
Acâsta o constată chiar agenţia telegra
fică rusă.

Interesantă este o telegramă din 
Londra în care se spune următârele:

Evenimentele de pe câmpul de răs- 
boiu au avut efect sdrobitor asupra Ţa
rului. Ţarul , a somat pe Kuropatkin şi 
Alexietv să-i descopere întreg adevărul, şi 
i-a ameninţat cu pedâpsa cea mai aspră, 
dâcă nu-i vor spune adevărul. In urma 
acâsta Kuropatkin şi Alexiew au trimis 
Ţarului rapârte forte triste. Kuropatkin 
i-a anunţat, că la Yalu trupele rusesc! 
au fost cuprinse de adevărată panică, au 
fugit dinaintea inimicului, n’au putut 
scăpa nici un cal şi nici un tun şi retra
gerea spre Fonciongciong a fost o pus
tiire formală. Alexiew a raportat Ţarului, 
că flota rusă de la Port-Arthur e cu to
tul devalvată, deâre-ce un singur vas a 
rămas neatins; de la ultimul atac încâce, 
flota nu mai pâte părăsi portul. Alexiew 
nu crede, că Portul-Arthur să se mai pâtă 
susţină mult timp, deâre-ce materialul şi 
provisiunile sunt pe sfîrşite.

După soirile mai nouă, Kuropatkin 
se pregătesc© de-o luptă mare ou armata 
sa din ţinutul Liaoyang sâu Hayeiong. Se 
pare, că din causa acâsta Japonesii înain- 
tâză ou mare precauţiune contra posiţiu- 
nilor de luptă rusesc!. Tote trupele mai 
mici rusescî se concentrâză acum în ţinu
tul Liaoyang.

O telegramă din Petersburg anunţă, 
că marele stat major rus va schimba to
tal planul de resboiu. Kuropatkin a recu
noscut, că ar f i o  mare greşâlă, dâcă ar 
lăsa fără trupe defileul dintre Fongvan- 
ciong şi Liaoyang. Se pare, deci, că, el 
se pregătesce a întră în ofensivă.

*

In statul major general rus ideia 
predominantă este, că evenimentele din 
ultimele <jile prevestesc cu siguranţă, că 
răsboiul va fi lung şi crâncen.

Se afirmă şi se repetă, că ar fi tre
buit 500 de mii de âmenî pentru apărarea
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Manciuriei meridionale şi a<Jî se pare do
vedit, că generalissimul Kuropatkin are 
numai 200 de mii de âmenî la sud de 
Karbin.

Generalissimul rus e decis să-şi ese- 
cute planul pe care şi l ’a croit de la în
ceput, adecă să atragă pe inimic în mij
locul Manciuriei pănă când Ruşii concen- 
trându-se, vor fi destul de tari ca să ia 
ofensiva.

O retragere finală pănă Ia Karbin 
este cu totul de domeniul posibilului.

*

Corespondenţii militari au primit per
misiunea să plece din Niu-Şwang şi să se 
ducă la Mukden, trecând prin Liaoyang. 
Ruşii ,lî-au pus la disposiţie un vagon 
special şi se arată cătră dânşii fârte cur
tenitori.

Lucrurile s’au schimbat mult de două 
luni, <jic Ziariştii. Cazaei cu uniforme 
multicolore, păzesc acum calea ferată. Se 
văd la intervale dese parcuri de artilerie, 
oprite pe lângă ţarine. Ici şi colo s’au 
săpat şanţuri pentru tunuri; te simţi pre
tutindeni în mijlocul activităţii operaţiu
nilor militare. Câmpia totuşi păstrâză o 
aparenţă ciudată de linişte. Agricultori şi 
indigeni nu par turburaţi de evenimentele 
ce se desfăşâră şi profită de scumpirea 
obiectelor de hrană. Mai ales la Liaoyang 
relaţiunile cele mai amicale s’au stabilit 
între civili şi militari, aceştia silindu-se de 
a se conforma cât mai mult posibil cu 
obiceiurile ţării şi de a nu jicni întru ni
mic pe locuitori.

Drumul de fier pare a funcţiona în 
modul cel mai regulat. Se văd pe linii un 
număr de4 locomotive americane.

ţ)iariştii au găsit pe ataşaţii militari 
străini adunaţi la gara, care părea a fi 
centrul cel mai interesant.

Aceştia dejunau la raesel^ strălucit 
iluminate ale bufetului, în care se îmbul
zea mulţimea şi comentau între ei puţi
nele veşti, cari se putură strecura de sub 
vigilenţa oficială.

Diariştii au la Mukden o situaţie ana- 
lâgă. Autorităţile i-au prevenit, că tóté 
informaţiunile relative la mersul operaţiu
nilor din Est şi din Sud le vor găsi es- 
clusiv numai în telegramele oficiale, dér 
ei au tâtă libertatea de a transmite presei 
străine telegramele lor revă(jute probabil 
de censură.

SOIRILE DILE1.
B (16) Maift.

Banchet poporal. In şalele casei de 
tir de sub Tâmpa s’au întrunit Sâmbătă 
sâra la vre-o 400 de $ Români braşoveni, 
mai cu sâraă poporenî ai parochiei Sf. 
Nicolae la un banchet modest, ce s’a aran
jat de inteligenţa nâstră. A  fost acâsta 
aşa picând, o sărbătorire mai târ<jie a suc
cesului reportat în recenta campanie elec
torală din Scheiu, când cei grupaţi în 
jurul flamurei dreptăţii, în scop de a în
drepta, ce trebuia îndreptat în condu
cerea bisericei Stului Nioolae şi a 
administraţiei şcâlelor, au eşit biruitori din 
luptă, Banchetul a fost presidat de pă
rintele Dr. V. Saftu, actualul preşedinte 
al comitetului parochial de la Sf. Nicolae 
şi al Eforiei şcolare. După cuvântul de 
deschidere al preşedintelui, în care cu cu
vinte avântate a salutat pe cei întruniţi, 
a vorbit directorul gimn. V. Oniţiu despre 
însemnătatea întrunirei. A  făcut elogiul 
celor cari pentru isbânda sfintei dreptăţi 
n’au cruţat nici timp, nici ostenâlâ şi în 
fine a esplicat că acum urraâză, ca paro- 
chienii să-şî împlinâscă îndatorirea lor cea 
mai grea, de a realisa prin muncă cinstită 
şi desinteresată scopul sublim, ce l’au avut 
înaintea ochilor: binele bisericei şi al şcâ
lelor. A vorbit după aceea ârăşî preşedin
tele banchetului, invitând pe meseni a 
închina în sănătatea directorului „Gazetei 
Transilvaniei“ , apoi au vorbit d-nii: Dr. 
N. Vecerdea, Dr. A. Mureşianu, Dr. G. 
Baiulescu, părintele Prişcu, prof. Prieu, 
N. Bogdan, I. Socaciu, înv. Dariu şi alţii. 
Aprâpe toţi oratorii au accentuat marile 
probleme de muncă pentru viitor, au scos 
la ivelă ranele şi durerile, de cari sufere 
poporul din Scheiu, au arătat calea spre 
sanarea multelor neajunsuri, ce-1 bântue şi 
i-au dat învăţături cu privire la ţinuta lui 
în viitor. Aprobări vii şi aplause sgomo- 
tâse au acoperit cuvintele calde ale ora
torilor. Pe la mijlocul toastelor păr. Dr.
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Saftu cetesce o scrisôre a d*lui G. B. Popp, 
în care acesta arată că e îrnpedecat'a lua 
parte şi salută întjuniroa. Coraunicaiea 
e primită cu urări vii de „së trăiâscâ“ .

In tot decursul serii a domnit or
dine eseraplarâ şi o însufleţire rară. S’au 
cântat mai multe cântece naţionale de 
întréga masă, ér taraful de lăutari al Iui 
Dieu a delectat publicul cu hore şi doine 
românesc!.

Prelegere poporală în Ghimbav.
Eri, Duminecă în 2 Maiű v., s’a ţinut din 
partea desp. I al „Asociaţiunei“ o nouă 
prelegere poporală, împreunată cu proec- 
ţiunl, în comuna Ghimbav. Desp. a fost 
représentât prin d-nii: A. Bârseanu, N .Bog
dan, G. Vătăşan şi prin d l prof. Aurel 
Ciortea, care a dirigiat aparatul de proiec- 
ţiune. Temele au fost: „0  preumblare priiţi 
oraşele cele mai de frunte ale Europe#“ 
,şi „Scene din răsboiul din 1877—-88‘‘ . La 
finea prelegerei directorul desp. a vorbit 
despre însemnătatea învăţăturii şi despre 
principiile, de care së fie călăuzite ma
mele în crescerea copiilor lor. Publicul 
ascultător a fost compus cu deosebire dm 
femei şi din tineret, în frunte cu parochul 
local Iosif Gomanescu jun. şi cu d-1 învă
ţător D. Marcu. — Prelegerea viitóre se 
va ţine în Hălchiu.

Deschiderea sf. Sinod din Româ
nia. Sâmbătă dimin0ţa cu ocasia deschi
de rei 8esiunei de primăvară a sf. Sinod al 
bisericei autocefale române, s’a oficiat la 
Mitropolia din Bucuresc! un T e  Deum, dfe 
cătră Bţ. S. Sa Archiereul Nifon, vicariul 
sL Mitropolii, încunjurat de clerul şi de 
corul mitropolitan. Au asistat la acest 
serviciu divin un mare număr de episcop! 
şi archierei. D. Sp. Haret ministrul instruc- 
ţiunei publice a cetit mesagiul regal, după 
care membrii Sinodului au început lucră
rile lor.

Oficial de dare din Braşov pro- 
v<5că pe toţ! cetăţenii de pe teritoriul 
oraşului Braşov, cár! au rëmas în restanţă 
cu dările şi aruncurile curente şi cti ta
xele de eliberare de ld serviciul militar, 
së plátéscá aceste restanţe pănă cel târ
ziu la 23 l. c. n. *órele 12 din <ji la cassa 
de dare. In cas- contrar se vor încassa res
tanţele pe calea esecuţiei, conform legei.

Cea mai bëtrânâ femeie din lume 
esté Maria Nieto din Madrid, care după 
cum resultă din actele ei originale, s’a 
născut la 1781 şi este actualmente de 
126 anï. A  fost de două ori măritată şi a 
avut 19 copii, din car! îm ë  nie! unul nu 
trăiesce. De 40 an! se ană într’un asii. E 
voinică şi sănătdsă şi medicii spun, că va 
mai trăi încă vr’o 7 an!.

Testamentul Ini Jókai. Repausatul 
romancier Jókai, la etatea sa înaintată s’a 
căsătorit înainte de asta ou 5 an! cu o 
tînără evreică, actriţă de a doua mână la 
un teatru din Budapesta. El a trăit forte 
fericit cu dânsa şi a primit la sine întréga 
ei familie: mama şi patru surori. Din causa 
acésta fiica lui Jókai de la nevasta din- 
tâiü, precum şi tóté celelalte rude s’au cer
tat rău cu bătrânul romancier. Resultatul 
acestei certe se vede acum din testamen- 
tul iui Jókai, în care esclude pe fiica sa 
Roşa Jókai m. Feszty de )a moştenire, lă- 
şând tótă averea sa soţiei sale n. Bella 
Gross. Escluderea fiicei sale de la moşte
nire, Jókai o motivézâ cu faptul că în 
viâţă i-a dat mai mult de cât i-s’a cuve
nit şi afară de acea i-a causât multe su
părări în viâţă. Averea lui Jókai oonstă 
■din o vilă pe Svábhegy (Buda) şi onora- 
rale literare, ce le va primi acum soţia 
«a încă o lungă serie de an! de la editor! 
şi cari se ridică la o suma considerabilă 
pe an.

Concertul Theodorini. Miercuri, în 
18’Maiü va avé loc în sala Redutei din 
Braşov concertul celebrei cântăreţe Elena 
ííieoáormi cu concursul tenorului* liric 
Michel Dhanti şi al directorului de rau- 
sică din Braşov Rudolf Lassel: Programul 
va fi următorul : 1 a) Tosti : Romanţă b) 
Tschaikovsky : Romanţă El. Theodorini. 
'2. Giordano : „Arie din Fedora“ Dhanti.

3. a) Schumann : Widmung. b) Friihlings- 
n.achfc: Iheodorini. 4) Rossini: Serenadă din 
opera „Bărbierul din Sevilla“ — Dhanti
5. Donizetti. Rondo din „Lucreţia Borgia“
6. Parasohiv: „După frag! şi după mure“ 
Theodorini. II 7. Verdi: Arie din Rigo- 
letto“ , Dhanti. 8) Verdi : Duet din „Tra- 
viata“ Iheodorini şi Dhanti 9) Rossini : 
Arie din „Semirarais“ , Theodorini. 10. Gou
nod : Romanţă din „Faust“ Dhanti. 11. a) 
Ventura Doină b) Arditi: „Paria“ vals, 
Theodorini.

Preţurile : Balcon 4 cor. Fotei 3 cor.
I. Parchet 2 cor. II Parchet 1 cor. 60 b.
III. Parchet* 1 cor. 20 b. I Rang 1*20. 
Locul de stat în parterre 1 cor. Studenţii 
60. Bilete la librăria Hiemesch şi sera la 
cassă. începutul la 8 óre séra.

Despre oraşul Cernăuţi Dr. Filip 
Menezel scrie un foileton în çliarul „Die 
Zeit'1., Autorul <jlice, că graţie certurilor 
dintre Români şi Rutenî, guvernul nu- 
me8ce în funcţiunile înalte tot Nemţi, aşa 
că Cernăuţul este un oraş cu caracter 
nemţesc, séu mai bine centralist austriac. 
Ofiţerii din Cernăuţi au contact numai 
între sine, afară de husar!, car! au întrat 
în familiile nobile roraânesoî, din car! mulţi 
îşî aleg soţiile. Fetele, (jlice Menezel, sunt 
frumóse, cu spirit şi temperament. Femeile 
din. Cernăuţi, deşi au cultură germană, to
tuşi nu sunt femeile germane din „poves
tirile pentru tinerimea adultă“ . Sunt cam 
luxóse şi cochete. Un amestec din Ră- 
sărit şi Apus. Ce vrei? Germania este prea 
departe şi România prea. aprópe.

Seceta în Moldova. Din părţile Mol
dovei ni-se scrie, că acolo bântue mare 
secetă. „Suntem tare trişti, că nu ne plouă“ 
— <Jice coresp. nostru — „sëmënâturile 
au pierdut aprópe 50% şi vitele sunt es- 
puse peirei nefiind érbà de loc şi nic! 
őmenii n’au nutreţ strîns. —  De când s’a 
luat zăpada în Februarie, n’a mai plouat 
de loc“ . — Scrisórea este datată de la 
11 Maiű. Sperăm, că în ultimele <̂ il© to
tuşi se va fi îudurat ceriul.

Coţ>il răpit de un vultur. Se scrie 
din Londra, că dilele acestea a dispărut 
copilita în etate de 1% an & unui arendaş 
din Suterlandshire. Bănuiala a căijut pe 
nisce Ţigani, cari umblaseră pe acolo, cer
cetările însë n’au dat nioï un résultat. 
Peste câte va $i\e un păstor a găsit între 
nisce stâne! un papuc de copil, pe urina 
căruia cercetând mai departe, au dat peşte 
cadavrul copiliţei oribil mutilat. Ochii îi 
erau scoşi şi faţa plină de sânge închegat, 
din obrăjorî şi din gât lipsiau bucăţi de 
carne. In mâna dréptá a copilei se aflau 
pene de ale vulturului, care o răpise. V e: 
nind mai mulţ! păstor! la faţa locului, au 
plâns la vederea fiorósá. Mama copilei 
chemată şi ea së vadă cadavrul unicei sâle 
copile, a leşinat. Vulturii răpesc, ce e drept, 
câte un miel şi puiű de căpridră, un ase
menea cas însë nu s’a întâmplat nic! de 
50 de an! !

Din M acedonia.
piarul „Le Temps“ sosit erî în Bu- 

curesci publică următorea telegramă din 
Monastir:

Metropolituî grec din Pelagonia, I. 
P. S. Ioachim, al cărui sediu episcopal 
este în Monastir, a supus valiului petiţiunî 
emanând dela populaţiunea ortodoxă în care 
semnatarii declară că sunt Greci curăţ! şi 
prin urmare n’au nici o nevoe de biserici 
românesc!. Aceste semnături obţinute prin 
surprindere, căte-va chiar falsificate, nu 
pot avi n ici o valtire şi acesta cu cât 
mitropolitul şi agenţii săi, pentru a strînge 
un număr mai mare de adesiunî, au as
cuns scopul pentru care le solicitau. Dînşii 
au dat să înţelegă celor interesaţi că prin 
aceste manifeste, se declarau d<5r credin
cioşi supuşi ai Sultanului, strînşî lpgaţi de 
credinţa ortodoxă, pe care n’o vor aban
dona nicî-odată spre a trece la catolicism, 
spre care tinde a-i împinge propaganda 
românâscă.

Acei dintre semnatari cari au înţeles 
înşelătoria, ca şi numârdsele comunităţi

românesci, au protestat cu indignare con
tra autorităţilor turcesci.

Metropolituî a lansat în  public ana
tema contra întrebuinţărei limbei româ
neştii.

Dare de séM şi mnlţamire publica. \
Cű prilegiul şedinţei publice, întoc

mite Duminecă în 25 1. c. de societatea 
de lécturá „Ioan Popasu“ a studenţilor de 
la giranasiul gr. or. român şi de Societa
tea de lectură a elevilor de la şcdla co
mercială superiórá gr. or. română diu Bra
şov, 's’au făcut urraátórele contribuiri în 
favorul acestor două societăţi şi în favorul 
„Mesei studenţilor“ de la şc01ele medii şi 
comerciale superidre:

1) Internatul „Reuniunei femeilor ro
mâne din Braşov“ 12 lei, 2) d l Dr. N. 
Vecârdea, director de bancă, 10 cor., 3) 
d-iíá M. lord. Munteanu şi d-1 N. Dima, 
comerciant câte 6 cor., 4) d-na M. G. 
Dima şi d-nii: Virg. Oniţiu, director gimn.
D. Făgărăşianu, profesor, I. Ciurcu, co
merciant şi I. Avrigeanu, comerciant, câte 
4 cor., 5) D-na Elena Dr. Şpan şi d-ş0ra 
M. Popescu 8 cor., 1. Broşu, capelan în 
Dârste, 3 cor., 6) d-o a G. Hegyesi 2 cor. 
50 b., 7) d-nele: M. T. Bârsan, D. Lupan 
I. Burduloiu, M. Florea, Aur. Ciortea, N. 
Oancea, H. Fakler, d şdrele: D. Mazzuchi, 
M. Munteanu, V. Rusu, şi d-nii : I. Socaciu, 
profesor, I. Pricu, profesor, G. Chelariu, 
dirig. şc. reale, Dr. C. Lacea, profesor, 
M. Navrea, profesor, P. Pop, jude de trib. 
înqpens., Şt. Popovicî, învăţător, Dr. I. 
Fruma, când. de advocat, A. Bârseanu, 
profesor şi N. N. câte 2 cor., 8) d-na S. 
1. Petrovieî 1 cor., 80 b., 9) d-na E. Vi- 
driginescu 1 cor. 60 b., 10) d-ş0ra S. Cri- 
şai> 1 cor. -40 b , 11) d-na R. N. Bârsan 1 
cor. 20 5., 12)d-nele: E. Vătăşan, A. Groza
E. Stefanovici, I. G. Erernia, Ilié Savu, É. 
Stinghe, Haller, S. Găitan, d-ş6rele: S. Ar- 
deleanu, R. Roncea, M. Bayer,M. Popea, S. 
Stănescu, A. Daraian, M. Iarca E. Iarca, V. 
Dogariu, E. Creiţar, d-nii: L. Nastasi, pro
fesor, C. Pop, tipograf, G. Vlaicu, econom 
I. Murăroiu, funcţ. de bancă, R. Prişcu, în
văţător, N. Sasu, locot. c. şi r., A. Lupan 
jun., fiiăcelar, P. Pavel, croitor, I. Meşotă 
pălăHer, câte 1 cor., 12) d-na M. Navrea 
şi d-nii A. Fătuleţ, contabil şi I. Ţiţeifl, 
câte* 80 b., d-ş0ra H Bayer 70 b., d-ş0rele
L. Bogdan şi V, Coliban câte 60 b., d-na 
Alraási, d-şora A. Sorescu şi d-1 I. Furnică 
jun. câte 50 b., d-1 D. Ronoea 40 b., con
tribuiri mai mici, la un loc 15 cor. 50 b. 
Cu totul: 145 cor. 20 b. şi 12 lei n.

Tuturor acestor stiVnaţî contribuitori 
şi ştim. contribuitor©, le esprimăra cele 
mai cálduróse mulţămirî.

Braşov, 26 Aprilie v. 1904.

Nicolae Sülied, prof. conducătorul 
societăţii de lectură a stud. de la gimn.

Andreiű Bârseanu, profesor, condu
cătorul Societăţii de lectură a elevilor de 
la şcdla comercială.

Budapesta, 15 Maiü. Cu ocasiu- 
neg primirei delegaţiuoilor, Majesta- 
tea Sa a rëspuns la alocuţiunile de 
omagiu ale celor doi preşedinţi prin- 
tr’un discurs al tronului fôrte aplau
dat, în care a constatat menţinerea 
celor mai bune relaţiunl cu tôte pu
terile, firmitatea alianţei monarchiei 
cu celelalte douë puteri ale Europei 
centrale şi acordul strîns cu Rusia 
în cestiunile balcanice, cari permit 
desvoltarea pacinică a Europei. A c 
ţiunea reformătore în Turcia face 
progrese şi lasă a-se spera, că se vor 
produce resultâte favorabile. Discur
sul amintesce cu regret luptele din 
Extremul Orient şi uréza, ca lupta 
së se menţină între limitele cele mai 
strimte, atât locale, cât şi temporale.

Petersbunj, 15 Maiü. Corespon
dentul din Haiciông al lui „Ruskoe 
Slqwo “ , care a părăsit Portul- 
Arthur în 4iua de 8 1. c., descrie 
lucrările febrile pentru foţtificarea 
părţii de nord a peninsulei Kwan- 
tung sub conducerea generalului 
Fock. Se fac tranşeurl, redute şi lo- 
gemente. Fortificaţiile se întind pănă 
la Kinciu.

NECROLOG. Cu inimă înfrântă de 
durere aducem la cunoscinţa tuturor ru
deniilor şi cunoscuţilor noştri încetarea din 
viaţă a neutatului nostru soţ, tată, sooru 
George Roşcnleţin, locotenent c. şi r. în 
pensiune, casar la „Sentinela“ , membru 
ord. al „Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român?, preşe
dintele casinei din Satul-nou efcc., întâm
plată în 11 Maiă 1904 c. n. la 11% 6re 
ndptea în al 64-lea an al vieţii laboridse. 
Osemintele scumpului defunct se vor aşeija 
spre odihnă în 13 Maiă a. c. la 3 ore după 
araiaijl, după ritul gr. or. român în cirhi- 
teriul gr. or.

Satul-nou, în 12 Maiă 1904.— Adela 
Roşculeţiu soţie, Leontina Roşculeţiu măr. 
Dr. Penţia, Marta Roşculeţiu fice, Dr. Pe
tru Penţia ginere.

D iverse .
*ţjn  apel g lu m eţ. „Românul de la 

Pind“ publică în numărul său mai nou un 
apel glumeţ scri9 în limba română cu 
pronunţare şi espresiunl de palicari. Acest 
apel ce se numesce „diplomatic“ se face 
la adresa guvernului român şi se referă la 
bătaia ce a păpat’o nu de mult consulul 
grecesc şi secretarul lui la Smirna. Î3tă-1:

Apeîo diplomatico de la capitan gnverno gre- 
ţesco chitre guverno de chirios Sturtza.

Fraţico Romuni, Cu mare parapono 
ve aduţem la cunoştinţa Dirania Vostra 
catastrofia ţe ni s’a întîraplato cu varva- 
ros poliţia turţesco de la Smirna. Inchi- 
pueste-ţi: Consulo al nostro a muncat-o 
una teribila bataie, secretaro dirania-lui 
a fosto tarbaţito, ţâle patru cavaze ase
menea. Ke ta lipa.

Atim ia!! A tim ia!!
Ma cum se pote bre fraţico se cata- 

diximo noi greţile palicaria un asa de mare 
insulta. Inţelego se raunoamo bataia, tar- 
baţiala pe chimpo de lupta cum am mun- 
cato la Domocos, Larisa  si Preveza, unde 
am putut-o se fuzimo cu fudulia greţesco, 
cum este proverbo al nostro! Fevgate po- 
darachia na rais’as... Acolo ţel puţin au 
fosto bătuţi soidaţile,. nu faţe nimica, raa 
la Smirna, care este elinicbtati polis, unde 
s’a nascuto Omeros, la batut-o chiar pe 
consulo, pe consulo şi pe secretaro, pen
tru che n’a pututo se fuga. Asta este un 
ruşine mare, pentru nearao al nostro gre
ţesco, pentru Megali Ideia, pentru Evropi, 
pentru Sultanos, pentru Ruraunia, Vurga*- 
ria.... si pentru tot publico de plaţintari.

Poporo al nostro este foarte supe- 
rato, hotarite să li sfâşie pe varvaros 
T'urchia.

Patriarhos al nostru le-a afurisit-o 
pe poliţia turţesca. Asemenea si tdte zur-' 
nai ele greţesco si ruseste s’a indignato si 
le a terfelito pe atimos Turchia cum nu 
s’a asteptat-o. De aţeaavem onore se adu- 
ţemo înştiinţare la Dimnia-Vostra palicaria 
guverno rurauno de dornno Sturtza, che 
marele flota al nostro este pregatito 
şi umpluto cu muniţiune, adica cu ţires, 
rachato, lamonia, portocalia, planţinta, co- 
vrizî, fasolachia şi tote ţele neţesari oa 
se pieţe si se le bombardeze pe Smirna. 
Cu aţesta ocasia, chirie Sturtza, ve ruga- 
mo cu multa căldură din ţea mai mare 
adâncime abdominala ca si ne azutaţi si 
Domnia Vostra cu flota din Dimboviţza, 
pentru ca este tot asa de puternica ca si 
flota greţesco.

Noi le-am nurait-o navarhos pe chi
rios Zotos capitanios, soldaţi s’a înscriso 
mai mulţi plâţiutari de la Vucurestion...

Traiasca flota greţesco amestecato 
cu Gheorghios no. 2.

Traiasca flota dela Dîmbovitza, traiasca 
palicaria plaţintari împreuna cu Sardelis 
si Simos. Traiasca Patriarchos al nostro 
Iachimos No. 3, cari o sa da la rurnuni 
Episcopato.

Amin si Domne azută, si le luama
pe turţi apopiso. Omoghenis.

*
1Wocp&siţia d in  St. L o u is  ne dă 

erăşî dovada, că America este patria su
perlativelor. Insu-şî locul exposiţiei este 
cât suprafaţa unui oraş, de trei-orî mai 
mare decât teritoriul esposiţiei. din Paris 
la 1900. La aeestă exposiţie se află între 
altele un orologiu uriaş cu un cadran^de 
30 metri în diametru, va să <fică cât Piaţa 
Operei din Paris. Tot aici se află circul 
cel mai mare din lume, care cuprinde
25.000 spectatori, mai departe cea mai mare 
cascadă artificială etc. etc.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana" dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună eu musica 
ei, după compunerea ei originală. Gu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nosţre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iéraa anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 60 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov ou ocasiunea acesta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părechl, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu BO de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi presorierî originale, fără abaterile 
şi erorile,- câ̂ scu timpul s’au furişat în acest 
danş. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după taetele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déupa o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus B bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Viena,
l’ Din 14 Maiă n. 1904 

Renta ung. de aur 4% . . . . . 117.30
Renta de cordne ung. 4% . * . 97.35
Impr. oăil. fer. ung. în aur Sl/2°/0 . 88.85
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 97.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.25
Impr. ung. cu premii . . . .  — —
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 160.75 
Renta de hârtie austr. . . ... . . Ş9.50
Renta de argint austr..........................99,40
Renta de aur austr.............................118.40
Rente de cordne austr. 4°/0 . . . 99.B0
Bonuri rurale ungare 31/2°/0 . . . 90.B5
LosurI din. 1860. . . . . . . .152.10
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.05

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 749.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 634 25
Napoleondorl.................. ....  19.08
Mărci imperiale germane. . . . 117.30
London vista .  ........................ 239.42 V2
Paris vista............................ ....  . 95.42 V2
Note italiepe . . . . . . . 95,20
Lire turcesc! * 21.50 „ . 21.60

Cursul pieţei B i  aşov.
Din 15 Maiă n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 18,.98
Argint român. n 18.82 n 18,.92
Napoleond’orl. ii 19.04 n 19..10
G-albenî n 11.20 n 11.30
Ruble RusescI n 2 53 n 2 54

UD bărbat serios, etate mijlocie.
solid, venit de 150— 200 lei pe 

lună, avend şi puţin capital econo
misit în calitate de oberkeluer, d o- 
r e ş c e  a l u a  în c ă s ă t o  î ie o dom- 
niştdră seu d6mnă cu zestre potri
vită, solidă, să cundscă economia ca
sei, şi croitorie său cusătorie. Naţio
nalitatea indiferent. Oferte însoţite 
cu fotografie, se se trimită la adresa 
George Ioanovicî strada Ştirbei Vodă  
nr. 79 Bucuresci.

1 4.,1365

Novitate. MAGAZIN DE HAINE
pentru bărbaţi şi băeţi.

Novitate.
Subscrisul are ontfre a aduce la cunoscinţa Onor. public, că mi-am mă

rit magazinul meu c i  bună reputaţie, de confecţiuni pentru dame

XT. IE5.
cu un m agazin de

h a in e  b ă i b ă t e s c î ,  de b ă e ţ i  şi copii ,
corăspundeţor cerinţelor moderne, pe care l ’am instalat în

Piaţ ă . ,  Şi  i u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  Czel l .
w t r  Preţurile cele mai ieftine.

Pui la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 
______  Principiul meu este, eu câştig puţin se fac vânzare mare. — ......

Rugându-me de o cercetare numerdsă, remân ,.e ’ Cu tota stima

G O L D M A N  N. P.
magazin de haine bărbătesc!, de băeţi şi copii (palatul Czell).

' - w x o m m x m r w m m r X M w m m
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8 LOTERIA de stat reg. ung. a XXIlf-a

0 pentru scopuri de binefacere
şi de  f o l o s  p n b l i c -

Acestă loterie c o n ţ i n e  7691 câştiguri în suma totală de 
365,000 COr., care se plătesc în bani gata. O

Câştigul principal 150,000 cor.
M a i  d e p a r t e :

1 câştig mare cu cor. 50,000 
1 „ „ „ „ 20.000
1 „ mic „ „ 10 0C0
2 câştiguri â „ 5,000
5 «, „ „ 2,000

10 »  „ 1,000

Tragerea irevocabilă la 30 Iunie 1904.
TJia. lo s  co stă , 4 c o r o n e . =====

Losurî se capetă: la direcţia loteriei reg. ung. în Budapesta 
(Vama principală), la tote oficiile: de poşte, dare, vămi şi sare, 
la tote staţiile căilor ferate şi la cele mai multe trafic! şi zarafii.

20 câştiguri 
50 „

100
1000 „
6500

à cor. 500

»  »  *100

„ * 50
» n 20
«  «  10

1—6,1850. DIRECŢIA LOTERIEI DE STAT REG. UNG.

OOOO- .QOOO
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Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 
înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni. '•{.

Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 
espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă
murit şi să arete şi posta ultimă.

Adm inistrat „Gaz. Trans *

A N D N C ID  R I
tinserţmni şi reci.)

sunt a se ad resa  subscrise  
ad minist raţiuni. In caşu l pu-

blicârii 
de

unui anunciu mai mul! 
se face  scădemânţ.odată

sa re  c re sce  cu cât publicarea  
se face  mai de multe-orf.

Admi istr. .Gazetei Trans.“

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin recé á, înbuibare, mâncări ereu de mistuit, fierbinţeli, 

prea reci, séu viaţă neregulată şi’au tra» un morb de stomac şi anume:

Catar de stomac, cârcei, ilure i, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de "burueni (Krauterwein) a lui Hubetth TOkich
/ Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi 
- vindecátóre cu vin bun, tntăresce stomacul şi organism ul de 

mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură iţ|stuirea rea, şi 
ajută la  form area de sârtge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la 
început. De aceea s* se folosó-cá de timpuriu. Simptomeca: dureri de cap, 
râgăială, grâţă, slăbic une, vomare, dispare adese-ori după folosirea a câteva 
sticle de vin de buruieni.

Constinatlă. urmările 08: neastimpér, colică, bătaie de inimă, 
insomn ă congestiune la ficat, splină, hemoroide, se

delătură întret uiţând vinul de buruenl. Asemenea curăţă din stomac materii 
stricăciose prin eşirea uşoră la scaun.

Sl&bicta&ea, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
provin adeseori din mistuire rea şi din disposiţie lolnăvieiosă a ficatului. 
Persóne cari pătimesc de linsa de spetit, nervositate, durere de cap, insom
nie, tăngeso cu încetul 0 ^ *  Vinul de buruenl dă impuls puterii de viaţă, 

Vinul de buruieni excită |apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă 
prefacerea substanţelor, alină nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţă. 

Mulţime de scrisori de mulţumire confirmă acestea, 
l i n  de buruieni se capetă în sticle â 3 cor. şi 4 cor.

în farmaciile' din : Braşov, Săcele, Cristian, Râşnov, Codlea, ŢiDţarI, Helchiu, Bod, 
Feldióra. Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zágon, Kovászna, Beresnyó, 
Sepsi-Szt.-György, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklós vár, IN.-Baczon Zsombor, Darocz, 
Homorod, Kőhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, jVBáránykut, Boldogváros, Boholoz, 
Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, Voila, N.- 
Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté 
farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal şi din ţările străine. — Farmaciile din 
Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roti», Eugen Neustadter la „îngerul păzitor“, 
Ferdinand Jekelius la „Speranţa“. — Trimite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale 

în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.
— Se se fercscâ de imitaţie,

Cereţi anume Vin de buruieni a lui Habért Ullrich..
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 450 0, 

spirt de vin 100.0, Glicerin 100 0, Vin roşu 2400, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 
8200, fincen, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini 
calmusa a. 10-0. Aceste părţi constitutive să se amestece.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


